



# 保障全省人民健康平安过春节

## 我省多部门协同联动,聚焦重点领域,全力以赴做好春节相关工作

■ 海都记者  
陈逸之

1月13日上午,省政府新闻办召开春节期间有关工作新闻发布会,会上介绍了春节期间我省有关工作情况。为保障全省人民度过一个欢乐喜庆、平安健康的春节,我省聚焦重点领域,加强工作协调,早谋划、早部署、早推动,全力做好2023年春节各项相关工作,努力为全年经济工作开好局、起好步。



### 优化公路服务 保障旅客顺畅出行

今年我省迎来疫情防控进入新阶段后的首个春运。截至13日,全省道路水路发送旅客263万人次,城市公共交通客运量达2419万人次,高速公路出入口车流量达1355万辆次。

为保障全省春运安全平稳有序,我省优化高速公路服务,春节期间,从除夕到正月初六,全省高速公路免费通行7座及以下小型客车,全省132对高速服务区全部开放经营。同时,优化普通公路通行,全省公路部门开放91个春运服务点,提供停车、加水等便民服务。

为保障旅客顺畅出行,我省组织了1.3万辆客车、2.1万辆公交车、2.2万辆出租车、6.3万辆网约车、1394辆地铁、327艘客船参与春运。其中福州、泉州公交春节免费乘坐,福州地铁至2月28日所有法定节假日和休息日免费乘坐。

### 扎实开展市场保供稳价 守护“舌尖上的安全”

春节期间,我省保障主要生活必需品市场供应充足。据商务部门预测,春节期间(1月15日至2月4日),我省市场投放猪肉约5.9万吨、蛋品约4.1万吨、蔬菜约26.2万吨、禽肉约3.1万吨、牛羊肉约2.07万吨、水产品约25.3万吨、奶制品约2.05万吨。加大商业储备的同时,加强省级生猪活体储备,当市场出现异常波动时,适时启动政府储备猪肉应急投放工作,同时增加水产品投放,丰富肉类替代品种。

为全力守护春节期间人民群众“舌尖上的安全”、保障重要民生商品价格稳定,我省将加强重点食品监督检查,围绕春节市场消费量大、消费投诉举报多的重点食品及其生产经营企业,组织开展食品企业监督检查和热销食品专项监督抽检。加强食品消费引导,以节日特色食品、畜禽肉类、时令果蔬、水产品以及米面油等大宗消费食品为重点品种,及时发布食品安全消费提示,引导公众正确认知、理性消费、规避风险。

同时,强化农村集体聚餐食品安全风险防控,重点督促指导提供婚宴、年夜饭的餐饮服务提供者严格原料采购管理,规范经营行为。我省将密切关注重要民生商品市场价格动态,严厉查处未按规定明码标价、哄抬价格等价格违法行为。



建隆/制图

### 开设运输“绿色通道” 保障畅通物流配送



今年春运,我省专门成立了物流配送保障组,全力保障全省交通动脉和物流循环畅通,促进供应链产业链稳定运行。

据了解,全省高速公路开设鲜活农产品“绿色通道”,免费通行合法装载新鲜蔬菜、水果、肉、蛋、奶和鲜活水产品、活畜禽的运输车辆,保障群众的春节“菜篮子”丰盛。我省重点保障医疗物资运输,福州、厦门、泉州交通运输部门各确定5家以上骨干配送企业,其他地市各落实3家以上重点配送企业,加强春节期间医疗物资物流配送的保障。高速公路开设了快捷通道,优先通行运送药品、口罩等医疗物资车辆。

对电煤、液化天然气等重点物资,我省实行优先引航、优先过闸、优先锚泊、优先靠离泊,全力保障港口作业安全高效。春节长假期间,我省39个省级邮政快递分拨中心、57个市级分拨中心、162个县级分拨中心和9700多个营业网点保持正常运转,保障快递物流运行。

### 促进消费“开门红” 强化能源供应保障

为全力促进2023年一季度消费“开门红”,我省全面开启“全闽乐购·福兔迎春”跨年购系列活动,多措并举繁荣节日消费市场。

据悉,2023年春节元宵期间,我省市县、政银企联动组织开展2000多场覆盖城乡、线上线下融合的主题促销活动,有条件的地市配套发放超3000万元消费券,带动居民消费。

我省支持各地依托美食街城、城市综合体、商圈,组织开展“八闽美食嘉年华”系列活动。推动“闽菜馆”等主要餐饮门店、酒店、宾馆结合节点热点,丰富餐品种类,拓展供餐方式,提供年夜饭、团圆宴等预约预订。通过满减让利、套餐折扣、跨店联动、主题活动等多形式促销,为市民带来优惠福利。

为保障全省能源供应安全,福建省发改委督促能源企业加大电煤、天然气采购和储备力度,确保供应充足;优化电力调度,适时调整电网运行方式。

在确保安全质量前提下,春节期间引导更多省重点项目建设少停工、早复工,多形成实物投资,确保一季度投资“开门红”。



### 倡导合理安排出行 健康平安过春节

面对当前防疫新形势,我省从多方面着手,平稳有序推进新冠病毒感染“乙类乙管”各项工作。

据了解,我省调整核酸检测策略,不再开展全员核酸筛查,社区居民根据需要“愿检尽检”。调整病例管理,新冠病毒感染者不再实施隔离措施,实施分级分类收治;不再判定密切接触者,不再划定高低风险区。

我省优化入境人员服务管理。根据国家统一部署,查验来华人员行前48小时核酸检测阴性证明,阳性人员应在转阴后再来华。入境后健康申报正常且海关口岸常规检疫无异常者,不再实施全员核酸检测和集中隔离。不再对入境人员和货物等采取检疫传染病管理措施。

优化调整治疗措施,加强分级分类救治。同时,继续做好疫情监测与应对,常态化下,主要在全省范围内开展病例个案报告和不明原因肺炎监测;在福州、厦门、泉州哨点医院开展病毒变异监测;在全省18家哨点医院开展流感样病例监测;在福州市开展城市污水监测等,实时掌握全省疫情流行态势和病毒变异情况。

另外,落实老年人疫苗接种“应接尽接”,对感染高风险人群、60岁及以上老年人、具有较严重基础疾病人群和免疫力低下人群开展第二剂次加强免疫接种。通过优化接种服务,方便老年人接种,提高老年人接种覆盖率。

建议群众在春节期间合理安排出行,尽量避免前往疫情流行水平比较高的地区探亲访友。返乡后,要加强自我健康监测,如果出现发热、干咳等症状,及时进行抗原检测,或者根据病情及时就医。

迎兔年新春佳节,今天去鼓岭

## 年糕DIY 吃糖画 写春联 剪窗花

海都讯(记者 罗丹凌文/图) 年的脚步越来越远,年味也越来越浓。1月13日,海都记者从福州鼓岭旅游度假区管委会获悉,鼓岭将开展丰富多彩的活动,与市民一起迎接兔年新春佳节。

据悉,1月14日(周六),鼓岭美食节广场将举行年糕DIY、吃糖画活动,邀请糖画师傅进行以梅花、萌兔为主题的糖画现场制作。游客不仅能一睹非遗糖画、传统年糕制作的全过程,还可免费进行品尝。

写春联、剪窗花、挂灯笼也是过年不可缺少的迎新习俗。活动当天,现场还邀请了书画爱好者、省市书法家协会老师们以及小小书法家等现场为游客写春联,并免费赠送。同时还邀请剪纸技艺大师现场剪窗花,游客可参与互动体验。

据相关工作人员介绍,管委会还布置了大型的灯光萌兔及五彩灯带,吸引市民前来拍照、打卡。此外,活动现场还将进行鼓岭传统腰鼓表演活动。欢迎市民来鼓岭品年味、感烟火、享团圆。



鼓岭的兔子